地招生又成为热门话题。

笔者认为,香港地区的大学在内地的招生,更大 的意义在于对内地高校的触动,他们所起的作用,类 似于"鲶鱼效应"(所谓"鲶鱼效应",是指在运送沙丁 鱼的过程中,在鱼槽中放一些鲶鱼,让沙丁鱼紧张起 来,增加群体活力,防止死亡)。

的广泛讨论。今年,随着高考季节的到来,港校的内

香港地区的大学来内地招生, 去年曾引起大家

但笔者发现,有几方面因素,正阻碍"鲶鱼效应" 的发挥

一是国内高校的不以为然。根据香 港地区的规定, 所有高校招生非本地本 科生,规模不得超过10%,因此,香港地 区的大学,即使将所有非本地生招生计 划投放内地,也不过1000多人。这1000 多人对内地 900 多万的报考者、500 多

万的录取数来说,实在是一个小数目,对于内地的一 服务措施进行反思。一方面,这1000多名分摊在每 所学校,即便流失的是优质生源,也仅仅只有几十名 到上百名;另一方面,经过保送生招生、5%自主招生、 自主选拔录取等各种招生手段, 这些学校相信自己 已经把大多数真正的顶尖人才揽入门下。更重要的 是,内地高校并不会因为优质生源的流失,而自觉低 人一等,也不会因为优质生源的流失,而失去国家重 点投入的资金。所以,面对社会要求内地大学用奖学 金手段来争取优质生源的呼声, 很多大学并没有积 极响应的意思

二是港校自身对内地高校的"适应调整"。2006 年以前,对于参加统一录取的学校来说,所有考生只 能获得一张录取通知书。而对于自主录取的学校来

说,有关考生可以获得多所学校的录取通知书。这种 情况、直接导致了有一些考生被几所独立自主招生 港校录取以及一所统一招生高校录取,然后比较各 校情况作出选择的情况,北京大学、清华大学录取的 优秀学生,最后被港校吸引走,就是这种原因。而由

三是港校招生存在自身的缺陷。香港中文大学 有关负责人在谈起内地招生时认为, 香港地区的大 学在内地招生,尤其是自主招生中各自为阵的状态, 造成了招生成本过大。自主招生的学校,

案,也就是说,尽可能保证每位考生在规定录取时间

结束,只拿到一张录取通知书——自主录取的港校,

可以相互竞争生源,但无法再从统一录取的学校中

抢走已录取的名额。很显然,这种规定,将减弱港校

对内地大学的冲击,已经被北京大学、清华大学录取

的"状元"再被港校抢走的可能性大大减少

要举行单独的笔试,面试,无疑既增加学 校的招生成本,又增加学生的申请成本。 而据了解,由于内地考生分布广,香港地 区大学招生人手有限,一些大学将招生 工作委托给内地的咨询机构, 而且面试 考察时间十分短暂,很显然,这与学校的

人员(专家, 教授)参与面试洗拔人才有很大的差距 而对学生的全面评价也无法深入进行。这些情况,从 长远看, 有可能伤害香港地区大学在内地招生的形

如何发挥港校在内地招生的"鲶鱼效应",值得 内地教育主管部门、高校, 以及香港地区高校的思 考。不尝试多元录取体制,不直面学校之间的竞争, 用限制的办法规避由学生选择带来的竞争压力,就 无法给内地高校带来真正的竞争。同样,不关注考生 的利益,也无法使港校在内地的招生健康发展,给内 地高校起到良好的示范。

于国内统一招生只有一次录取机会 (对学校和考生 来说,均是如此),因此,被抢走的名额在当年将无法 弥补,于是造成教育资源某种程度的浪费——在美 国,一流大学招生达到70%的到位率已经相当不错, 但这有多次录取以及雄厚的教育资源作为支撑—— 对于这种情况, 香港地区的高校有要求自费学生在 录取时缴纳一万元的规定,港校认为,这是提前缴纳 的注册费,以便办理有关入学手续,而国内舆论则认 为这是"留位费";为尽量避免国内高校遭遇这种情 况,教育主管部门今年则要求,所有参与录取学校必 须在规定时间段完成招生, 并提走被录取学生的档

四博客丛林

大国人出访注意事项

我前段时间随着一个 代表团去西班牙逛了-圈,受了点刺激。在马德里 的头一天晚上正好赶上上 海股市上上下下,早上四 点半,我就听见正在倒时 差的团员同志在大声用手 机打听股市情况。其他还 有乱七八糟好多事情,就

不一一叙述,最让我们无地自容的 是和老外"干杯"红葡萄酒,人家没 醉,自己先跑洗手间吐去了。

1. 在博物馆参观的时候请尽 量控制摸展品的欲望。这种欲望在 看到文艺复兴时期的裸体女人的 时候会变得非常迫切,在这个时候 要保持头脑,告诉自己油画都是平 板,尽管上面画的东西肉乎乎的, 不要被大师的立体感蒙蔽。看当代 艺术时候也不能动手动脚,和博物 馆里面的雕塑合影,最好不要搂肩 搭背,尽管它可能是你崇拜的那个 姓毕的人的大作。

2. 我妈曾经一度坚持拿家里 最差的茶叶给美国人喝,因为我的 好的碧螺春里面加冰块和 糖,然后就跟喝可口可乐 一样,一口干了。葡萄酒也 是一样的,干杯就这么一 说,得像品茶那样品酒,一 口干红酒会导致外国人拿 最差劲的酒招待我们。

3.在酒店里面吃早餐 不是非常严肃的事情,着装也可以 非常舒服。但是如果你从脚腕以上 西装革履,那麻烦您就别光脚穿拖 鞋,劳驾,还是顺便把袜子和皮鞋 也穿上吧。

4.见到皇家贵族的时候,千万 别把自己单位价值几元人民币的 校徽别针当礼物送给王子,一是礼 物和纪念品是不用的;二来是皇家 的人胸前别什么东西不是那么随 便的,给了也是白给,还显得咱堂 堂中国名校的官员如此无知。

大国崛起了,就得把世界工厂的 作风改一改,我说的这话肯定又得挨 骂,但是在别人没把咱当 BOART 之 前,咱们先改一下,来得及



川西风情

狄少英

……至于战士的深情,你 四名诗意读

不能用声音,只能用没有 声音的"声音"加以表达:

战士自有战士的性格:不

怕诬蔑,不怕恫吓; 一切无情的打击,只会使

人腰杆挺直,青春焕发。 战士自有战士的抱负:永

远改造,从零出发;

一切可耻的衰颓,只能使

人视若仇敌,踏成泥沙。 战士自有战士的胆识:不

信流言,不受欺诈;

一切无稽的罪名,只会使 人神志清醒,大脑发达。

战士自有战士的爱情:忠 贞不渝,新美如画;

一切额外的贪欲,只能使

人感到厌烦,感到肉麻。 战士的歌声,可以休止一 时,却永远不会沙哑;

永远

也没有希

自

满的陷

面

小小的团泊洼怎能包容得下!

HY

郭小川 诗 杨志学

战士的眼睛,可以关闭一 时,却永远不会昏瞎

请听听吧,这就是战士 句句从心中掏出的话。 团泊洼,团泊洼,你真是 那样静静的吗?

是的, 团泊洼是静静的, 但时刻都会轰轰爆炸;

不, 团泊洼是喧腾的,这 首诗篇里就充满着嘈杂。 不管怎样,且把这矛盾重

重的诗篇埋在坝下, 它也许不合你秋天的季

节,但到明春准会生根发芽。

11 期

写于 1975 年的《团泊洼 的秋天》,是郭小川最有影响 的作品之一。它发表于《诗刊》 1976年11期,此前作者已因 粉碎"四人帮"带来的巨大兴 奋而突然离世。

团泊洼位于天津静海。这 个小小的地方,因为一个诗人 的一首诗而名气大增。当年设 在那里的"五七干校",是"拯救 有罪灵魂"的场所之一。当年这 样的场所在全国处处可见。团 泊洼见证了诗人的一段生活, 孕育了一首不朽的诗篇,它已 ——选自《诗刊》1976年 经和诗歌联系在一起。

我曾多次寻思:诗歌的郭 小川时代早已离我们远去,且 愈来愈远,但郭小川的诗歌并 没有随岁月的流逝而被人遗 忘,而仍然在一定的场合和范 围内被人们饶有兴味地阅读 和传播着,这是何故?我想,是 否可从如下几个方面寻找答 案:一、源于一颗真诚而伟大 的心灵,源于一颗永远火热的 心和永远火辣辣的诗情; 二、 源于战士与诗人不回避生活 矛盾,并将矛盾痛苦的心灵和 复杂丰富的情感作为深入开 掘对象的勇气;三、源于诗人 注重传统注重革新的精神,源

于诗人对艺术独创性的追求, 和对诗歌表现形式的不懈探 求;四、源于诗人寻求"大我" 与"小我"得以和谐统一的努 力;五、源于诗人以诗歌征服 读者,让诗歌走向大众的诗歌 传播理念,以及在此理念支配 下取得的丰硕成果。

对于《团泊洼的秋天》的 文字本身,不用我多作解释, 读者心中自有评判。不可否 认,这首诗有它的时代局限 性,有它之于今天的不入时处 与不谐和音,但它那出色的描 绘、精辟的议论、火辣的诗情、 讲究的形式、美妙的音节,还 有,它所表现的对生活的热 爱,对人生的思索,以及其中 显示出来的最重要的因 素——坦荡的心灵,高尚的情 操,这一切,谁能够不表示尊 重?又有谁无动于衷?



闲言 **运** 岩育明 作



茫茫人海中, 人与人相 遇是一种缘分,也因为有缘, 我们的生活才会如此的绚丽 多彩。每一天,我们都和缘分 纠缠在一起,可以说缘分无 处不在,但真正属于我 们自己的却很少。你 随 看,地球上60亿人,只笔 有两个人能成为夫妻, 三个人能成为朋友,四 个人能成为同事,五个 人能形成集体,多么不 容易。人与人之间能够 相知相遇、相亲相爱, 就更不容易了。古语说 得好:"百年修得同船 度,千年修得共枕眠。" 所以,我们应该好好珍

惜缘分! 曾读过一篇外国 小故事:每个男人在降 生到这个世界上的时候,上帝 都会让他看一眼他未来妻子 的模样。这天,一个男孩子将 诞生,在降生的一瞬间,他看 了眼自己的妻子,却发现她只 有一只手, 男孩于是问上帝: "我能和她换一下么?"上帝奇 怪地问道:"为什么?"男孩看 着女孩温柔地说道:"让我来 承受她的痛苦吧!"上帝被他 的真诚所打动,同意了,这个男 孩子就投胎到了人世间,他只 有一只手。后来,男孩慢慢地 长大,爱上了一位美丽的姑娘, 但因为他缺少一只手,女孩的

> 妈妈为了女儿的幸福, 一次次地拒绝他。后来, 女孩子给妈妈讲了这个 故事,最后,妈妈终于明 白了, 缘已经让两个孩 子生死相依。

人的一生中有很 王多的缘分,缘分不能强 **萍**求也不是随便就可以 拆散的。亲人的缘分, 是上天赐予的;友情与 爱情的缘分是你自己 能抓住的。对于出现在 我们身边的缘分,我们 要懂得珍惜,因为缘分 是需要呵护的。也许有

缘

好多缘分已经与你擦肩而 过,在你蓦然回首的时候才 知道那本是属于你的。那么, 从现在开始, 让我们珍惜缘 分吧,珍惜妈妈递来的一杯 热茶,珍惜孩子的一声撒娇, 珍惜爱人的一个眼神,珍惜 朋友间的一句问候,珍惜甜 蜜的,也珍惜苦涩的,甚至珍 惜每一滴泪水!



栽松养太和 王万宗

了半天的一番话, 向林副官叶露。 我告诉他,这次来金三角不只是参 观访问,还有找人的用意。我的一 来金三角,至今未归,下落不明, 几次来人,都找遍了。我这次来是 想参观一下监狱,看他们是否因为 闯祸而被关押。林副官有些为难地 于是约定明天上午听他消息。

第二天, 林副官早早地来敲门, 喜滋滋地告诉我,"总统"对我大 只要是我寻找的人,不管犯有什么 我还来不到这里呢!" 罪,一律释放,由我带走。我心想, 那位缅甸朋友的面子可真大, 惠及 于我也深

我首先看了两处黑牢, 几乎密 名,把"犯人"逐一叫出牢外,竟 人认为还是隐蔽一点为好。 没有我要找的人。忽然想起褚春祥 告诉我是水牢,便提议出去看水牢,

林副官犹豫片刻 还是领我去了。 牢就设在镇外, 们昨天喝冷饮的那 个山脚下。这种设 施对我来说,不仅 是前所未见而且是 前所未闻。里面十 几个赤裸的"犯 人",手持搪瓷盆 刻不停地往外舀水。 林副官告诉我: "只要停止10分钟 水便没顶,将人淹

我好奇地问:

林说:"小便就在水中,大便 在水中。只有吃饭和睡觉时间,才 将位于山上的水闸关闭,如果昼夜 夫所生,原来如此 浸泡便会皮开肉烂。"

监管首长何畏上校,不一会儿,一 位着装整齐的彪形大汉匆匆走来。 竟是阔别已久的麻勒干! 我们紧紧 地拥抱在一起,这个景颇族汉子激 动得眼眶都湿润了。林副官让他看 了手令,由我将"二刘"领回。坤 沙将人情做到底,3个赌徒都放还 换上干净衣服 (军便服), 和我一道 进餐。3个赌徒由地狱到天堂,对 我感激涕零。这样,我在回程时就 不再是孤身一人,而是有了3个伙

麻勒干也随我到住处,与我共

我终于按捺不住,把在腹中转 进午餐,畅谈别后的经历。林副官 见我在他乡遇故交,知道我们有很 多话要谈,知趣地避开了。麻勒干 说,他来何蒙不久,就与何进的女 位至亲, 半年前跟随两位刘姓朋友 儿成婚。恰逢何进因年事已高退出 军界, 坤沙特别关照, 让他承袭了 何进的职务和军阶。

我问: "你夫人现在何处?" 他说: "何蒙形势艰危,朝不 说,他作不了主,须请示"总统",保夕,我让她在湄公河上游200里 处,泰国一侧经营饭店。一旦局面 有变 也好有个很癖外。

我惊讶地说:"那就更奇了! 开绿灯,凡是我愿去的地方皆可放 真是无巧不成书,你夫人和你岳父 行。"总统"还亲自签发一道手令, 我都见过了。若非你夫人鼎力相助,

> 我随着又问:"你岳父晚年为 什么要出家为僧呢?"

他压低声音说: "老人只是为 了掩护他的两个儿子做白粉生意。 不通风, 连光线也进不来。由我点 虽然在这里经营毒品是合法的, 老

他看了我一眼紧接着说: 放心, 我牢记你的教导, 一生都不 会干那种事。我在泰

司,主要经营缅甸产 玉石, 收入很可观。 你如需用钱,我可以 支援。 我谢绝了他的好

意。他还告诉我更名 何畏的用意,没等他 说明,我先称赞说: '这名字好!何畏就 是无所畏惧!"何畏 与麻勒干简直判若两 、, 他一改过去木讷

的毛病,而是口若悬河,滔滔不绝。 他告诉我,他有一个女儿在缅

甸东枝茵莱湖中的东岛, 住她姨母 家中,与她姨哥即将成婚。我听后 须忍到开饭时间,忍不住也只好拉 觉得更惊奇了,笑他说:"你怎会 有那么大的女儿!"他说是妻子与前

如此险恶之地不可久留, 但坤 正如字条上所写, 刘氏兄弟就 沙坚持让我"视察"阵地, 只好勉 在水牢中。林副官让水牢卫兵去请 从。午饭后休息片刻,仍由林副官 驾车往江岸驶去。我救出的那3名 赌棍,便留在我的居室休息。首先 走近以后,我才惊喜地发现,原来 观看了江防阵地,沿江修建了坚固 的钢筋水泥工事,再加大江天堑, 真正是固若金汤易守难攻。

鉴于中缅两国政府间的友好 关系, 我作为中国公民, 绝不能 帮坤沙集团出谋划策, 只能是守 给我,并让他们洗去身上的腥臭, 口如瓶了。而后,林副官又领我 看了位于山坡上的阵地, 有丛林 隐蔽, 伪装得也好, 不走到近处 实难发现。随后又看了预备队的 待命出击阵地,显然是 由军事专家规划, 无懈 可击。

我的婚姻就像老鼠过家家,没有 办喜酒,没有请同事吃喜糖,没有让 任何人知道,除了民政部门那个办证 的工作人员和我们双方的父母亲,没 有人知道我结婚了.

高,我也在保险公司做了不少业务。 我们的经济状况逐渐丰裕了起来。但 这时候他的心理疾病开始渐渐地表 现出来

而且这种苦闷也是一种难言之隐, 以致有时行为有点不正常 正因为无法表达,我的心情常常会 九,小吵天天有。

内心又产生一种报复和毁灭心理, 心理疾病,该看心理医生的是我。 他想永远得到我,又想毁灭掉我最 美的地方,这种心 理逐渐转化成一种

我最满意的地 方是我的鼻子,因 为我的鼻子长得很 挺拔俊俏, 几乎每 个人见了都说很漂 亮,他也认为我的 鼻子很漂亮。可能 是他心里产生这样 的念头:毁灭掉我 最好看的地方,才 能长久拥有我。所

病态的行动。

以他便常常在半夜 三更等我睡着的时候,偷偷咬我的

刚开始, 我以为他是无意的, 才发觉他有心理疾病。

了。等到半夜,他没有开灯就偷偷 新开始。日子真是难熬,就像失眠的 摸到我的身边,表情恶狠狠地张口 人在等待漫漫长夜,不知何时才能熬 就要咬我的鼻子,我一睁开眼,发 天亮。 现他那种报复和毁灭性的表情,就 像要灭杀仇人的生命,我感到非常 恐惧, 从此, 我便不敢在吵架后跟 他睡在一起。有时,睡到半夜我会突 利于解决问题,反而会使问题加深。 然惊醒过来,甚至有时还做噩梦。

我也压抑成疾

公司。他不让我去别的地方上班, 普通,不仅没有必要隐瞒 逼着我跟他一起办公,而且坐同一 自己和家属,而且应该大 间办公室。如果我不跟他在一起, 胆勇敢地说出来,才有利 吵架会更厉害,他会说我生活上不 于健康。

检点,经常半夜才回家,肯定是跟 哪个男人有一腿

做保险业务的,哪个人能不陪客 户吃饭、唱歌、泡吧?有时甚至不得不 跟客户显得有点暧昧,但我从来没有 老公大学本科毕业,后来在一家 真正越轨。我经不起他天天唠叨和怀 大型外资企业混得还不错,工资很 疑,便辞职跟他一起办公。他做总经 理,我做副总。

天天待在一起后, 我也逐渐压 抑成疾了。因为我说话总是要小心 翼翼,有时接到以前客户的电话,总 由于他的身体状况一直不好,而 是要偷偷摸摸地回答,怕他说我跟 且患有难以启齿的生理疾病,我们 人家关系不正常。在别人看来,我这 很少同房。其实也不是不想同房, 个老板娘应该过得很幸福,但实际 而是他心有余而力不足。所以,他一上,我越来越害怕到自己的公司上 很害怕失去我。一个很健康的女人, 班,有时想起来会恐惧得颤抖。我经 长期缺少性生活,是非常苦闷的, 常莫名其妙地发呆,或者胡思乱想,

我想挽救他的心理健康, 我要 变得很烦躁。这样,我们经常一开 他去看心理医生,奇怪的是,他总是 口就吵了起来,可以说是大吵三六 矢口否认,他每次咬我的鼻子后,总 是一口咬定没有咬过我, 甚至说没 每当吵架后,他表面很自责,有碰到我的身体。他还说自己没有 既然没办法挽救,只有分开住。

> 我现在自己睡一个房 间,而且每天晚上睡 觉前我都会把门反锁 得死死的,生怕他半 夜闯进来。

> > 我非常渴望有个

心理健康的男人来呵 护,渴望每天晚上拥 着心爱的男人入眠, 渴望在鲜花的进攻 下, 偶尔浪漫地迷失 一下自己。但这一切 对我来说,都可望不 可即。在情与欲,爱与 恨,法律与道德之间,

我无法做出准确的选择,我每天都在 进与退之间徘徊。

我几乎时时提醒自己,一定要跟 或者是开玩笑的, 但每次把我咬得 他离婚,我还年轻,应该有一个真正 牙齿印很深,不像是开玩笑的,我 属于我的幸福生活。但我又隐约存在 幻想, 要是哪一天丈夫突然醒悟,突 有一次, 吵了架, 我想试探 然能发觉并承认自己的心理疾病,好 他,晚上很早我就故意假装睡觉 好去治疗,我还可以接受他,一起重

情感透视与分析 都市人患心理疾病并不奇怪,也

没有什么可掩饰的,回避问题不仅不 有心理疾病去看心理医生,并不

是什么见不得人的事,这在欧美等国 2001年,我们创办了一家电子 家,是很常见的,就跟感冒、发烧一样

地址:郑州市陇海西路 80 号 电话: 社办公室 67655999 67655545 广告中心 67655632 67655217 发行中心 67655561 67655600 广告经营许可证: 郑工商广字 001 号 印刷厂 67655623 零售 1.00 元 邮编:450006